

张伟丽：轻松愉快迎接“中国德比”



新华社北京4月9日电 北京时间14日，UFC(终极格斗冠军赛)将见证其历史上首次在冠军战上演的“中国德比”——由现任女子草量级冠军张伟丽迎战现女子草量级排名第一的闫晓楠。

作为UFC300比赛的联合主赛，张伟丽当地时间13日将在美国拉斯维加斯迎来她2022年底重夺草量级冠军头衔后的第二场卫冕战。

张伟丽日前接受新华社记者专访时透露，她在本场卫冕战敲定前，曾和现任女子蝇量级冠军亚历克莎·格拉索达成口头协议，将升重至蝇量级进行比赛。但出于多方面考虑，张伟丽还是决定留在草量级进行卫冕战，并最终促成了与闫晓楠的对决。

张伟丽表示：“这(对阵闫晓楠)肯定是一场非常精彩的比赛，场上瞬息万变，我不会给自己设限，不会去想要打站立或者摔跤。上场以后我会用自己的本能去展示和表达。”

与偏向站立型的闫晓楠相比，张伟丽打法更为全面，地面技术占优、终结能力强，比赛中打摔结合的手法近些年也愈发成熟。进入UFC后的八场胜利中，张伟丽有两次降服、两次KO/TKO(击倒或技术性击倒)、四次判定取胜。在闫晓楠的八场UFC胜利中，仅有去年5月的UFC288比赛中首回合TKO前草量级冠军杰西卡·安德拉德取胜，其余皆通过判定获胜。

“综合格斗的要求就是什么都得

会，不能偏科、不能有短板。无论是力量、体能、技战术，还是站立、摔揉等等，我们需要在各个方面不断加强自己的能力。”张伟丽说。

在美国备战的七周左右时间里，张伟丽保持着周一至周六、每天五六个小时的训练节奏：上午训练、按摩、午饭、午休、继续训练。唯一的休息日中，教练有时也会要求她出去跑步。

“每天我们出门的时候太阳大大的，回来的时候天都黑了，吃饭、收拾一下就睡了。每天生活都很充实，每天都有一些变化和进步，我很开心。备战一切都在顺利进行当中。”她说。

很快，张伟丽将正式进入格斗周的节奏，开始降重并迎来备战的最后冲刺。“(降重)一切都没有问题。因为我前期准备得非常充分，现在身体状态各方面都非常好。感觉轻松愉快，我觉得这个心态也是很重要的。”张伟丽说，“不要给自己压力，只需要很轻松、很开心地去面对就可以了。我们没有必要提前制造焦虑，只要专注做好当下。”

张伟丽认为，这种轻松愉快的底气更多来自日复一日的训练和团队中所有人的付出，“我做好每一堂训练课、做好每一个细节，就会养成这样的习惯”。

朱婷将回归国家队



北京时间8日晚，正在跟随俱乐部征战意大利女排甲级联赛的中国名将朱婷通过个人社交平台账号宣布，她已正式与中国排球协会确认，将在世界女排联赛期间回归中国国家队。

朱婷表示，此次归队唯一目的是为中国女排夺取巴黎奥运会参赛资格尽一份力。她强调，为避免一切干扰和误解，在国家队期间不参加任何商业活动，不接受任何商业代言合作。

朱婷坦言，从去年年底到今年春节，她的身体处于疲劳期，竞技状态严重下滑，甚至无法应付日常比赛。朱婷透露，她曾一度萌生退役想法。

“加上东京奥运会以来网络上针对我的各种流言蜚语蓄意攻击一直没停过，甚至影响到我的家人，我一度对排球失去兴趣，希望远离是非纷扰，所以我向河南省体育局提出了退役申请。”朱婷说，得知她萌生退意，河南省体育局、国家体育总局的各级领导和国家队都非常关心，多次找她沟通、开导并鼓励。

朱婷还表示，这两年来，郎平指导多次鼓励她重回国家队继续为国征战，在她低谷期帮她分析身体和技术上存在的问题。“在各种力量的推动下我打消了退役的念头，加强体能训练，提升运动表现，状态的提升给了我信心，我逐渐从低谷中走了出来。”

朱婷说，现在自己的身体和心理都做好了准备，所以正式确认回归国家队，再次为国征战。接下来将努力打好本赛季意甲联赛的最后几场比赛，之后抓紧恢复体能，早日跟上国家队的节奏，全身心投入训练比赛中，和团队一起全力以赴为中国女排获得巴黎奥运会参赛资格努力。

去年，中国女排未能在资格赛上获得直通巴黎奥运会的资格，因此需要通过世界排名来竞争参赛席位。按照计划，中国女排将于5月出战世界女排联赛，赛后的世界排名将涉及巴黎奥运会门票分配。

钟欣

英男子日均一个马拉松 从非洲最南端跑到最北端

英国男子拉斯·库克用352天完成从非洲大陆最南端跑到最北端的壮举，本月7日到达终点。行程总计1.6万公里，相当于每天跑一个马拉松。

据美联社报道，库克现年27岁，去年4月22日从位于非洲大陆最南端的南非厄加勒斯角启程，本月7日抵达非洲大陆最北端、位于突尼斯比塞大省北部的安吉拉角，在16个国家留下足迹。

库克最初希望240天就能完成挑战，但途中遇到重重阻碍，耽误了行程：他和后勤团队途中遭遇武装匪徒，钱、护照、设备等贵重物品被抢走；他在尼日利亚因背部疼痛不得不短暂休息；今年1月准备从毛里塔尼亚进入阿尔及利亚时，签证出了问题，幸而在阿尔及利亚驻英国大使馆帮助下，才得以继续行程。

库克此行两个慈善机构筹得共69万英镑(约合630万元人民币)善款。

库克说，跑步能帮助他克服心理问题。他曾用68天从土耳其伊斯坦布尔跑到家乡英国沃辛，行程约3000公里。

据新华社

张雨霏要做世界的“蝶后”

《感动中国》2023年度人物8日晚公布，泳坛名将张雨霏获得“感动中国2023年度人物”荣誉。

给她的颁奖词这样写道：“宁可肌肉在深夜里燃烧，不让情绪在失败中沉沦。哪吒，就是要脱胎换骨；蝶后，一定是蝶变之后。探索运动的极限，收割青春的金牌，冠军是胜者，更是逆境中崛起的人。”

对于张雨霏而言，过去的2023是收获和突破的一年。在多个国际大赛上，张雨霏摘金夺银，向世界展示了中国游泳的实力和水平。

去年7月进行的福冈世锦赛，张雨霏身兼6个小项，获得2金1银2铜的成绩。为了和队友冲击男女4×100米混合接力冠军，张雨霏放弃了自己的主项200米蝶泳，最终为中国游泳队赢得了这枚具有历史意义的混合接力金牌。

“有些比赛是为了国家，将国家的责任扛在肩上，只有一个字，做！”颁奖盛典现场，张雨霏这样说道。

紧接着成都大运会，张雨霏在参加的9个项目中全部夺冠，成为赛会获得金牌数最多的游泳运动员。

杭州亚运会，张雨霏在生病的情况下继续保持着优异的竞技状态，收获6枚金牌，并且多次在个人项目上打破赛会纪录。不仅如此，她还和队友覃海洋

一起荣膺杭州亚运会最具价值运动员(MVP)。

之后的世界杯分站赛，张雨霏接连在柏林、雅典和布达佩斯站中折桂，以6金3银的成绩位列世界杯年度总积分榜第3名。

1998年出生

的张雨霏，从3岁起与游泳结缘。

2016年，第一次参加奥运会

的她只获得了第6名的成绩。进入东京奥运周期，张雨霏开始在教练的帮助下改变技术。

令人意想不到的是，在这个过程中，张雨霏发现了自己的缺陷——脊柱侧弯。“我的脊柱是S型的，没有办法承受太大重量。这会导致我受伤、腰疼。”

这样的打击对于张雨霏而言几乎是毁灭性的。2019年世锦赛，张雨霏遭遇惨败，主项200米蝶泳甚至没有进入半决赛。低谷期，张雨霏不断给自己打气：“只要你打不死我，明天的我就会更加坚强。”

通过更加努力地训练，张雨霏在东



京奥运会上迎来了“蝶变”。她交出了2金2银的成绩单，在成为世界泳坛新一代“蝶后”的同时，职业生涯也开始腾飞。

此前接受采访时，张雨霏给自己2023年的表现打出95分。“剩下的5分是因为我觉得还可以做得更好，所以我会把吸取的经验和教训带到明年。”

谈及未来的目标，张雨霏坦言，巴黎奥运会是龙年的“重头戏”，她希望把2023年的状态延续到巴黎奥运会上，也希望超越自己在东京奥运会取得的成绩。

“我想做世界的蝶后。”张雨霏笃定地说。

邢蕊

中国花游队想要“每一秒钟都精彩”

新华社北京4月8日电 “力争惊艳全场，每一秒钟都精彩！”8日，当中国花样游泳队结束了当天的第二阶段巴黎奥运会选拔赛后，教练组对运动员们提出了这样的目标。

根据中国游泳协会制定的巴黎奥运会选拔标准，中国花样游泳队在去年11月29日开启历时两天的多哈游泳世锦赛暨巴黎奥运会第一阶段选拔赛，当时的选拔赛内容包括水上基础体能、专项技术、专项自选(成套动作)和陆上体能测试。8日的测试内容则是水上技术自选和自由自选的成套动作。两次成绩相加，最出类拔萃的八位选手将代表中国队参加巴黎奥运会。

中国队目前已经获得了巴黎奥运会花样游泳的集体和双人参赛资格，并在2月的多哈游泳世锦赛获得历史最佳战绩7金1银1铜。6日，国家队主力阵容在世界泳联花样游泳世界杯北京站获得集体自由自选冠军。

“今天队员们的表现很好，因为大家刚完成北京的世界杯分站赛，马不停蹄地赶回来准备选拔赛。每一个运动员都感受到了奥运选拔赛的压力，也都想展示出最好的一面。”国家队主教练张晓说。

2023年启动的花样游泳新规则使得项目发生了翻天覆地的变化，世界泳联3月初推出最新版的技术规则，对每

套动作中出现的具体的技术类型和数量进行全新限定，各队又陷入“改改改”的手忙脚乱中。

“新规则发布后，我们需要不断训练和比赛来推敲难度设定，因为要练的内容太多了，一天恨不能当四天用。巴黎奥运会前，我们还会参加三站世界杯分站赛和总决赛，可能会在每站比赛中使用不同的难度战略，选择出最合理、最适合我们运动员的动作去参加奥运会。”

“我们的目标是‘惊艳全场，每一秒钟都精彩’，让裁判和观众始终保持在震撼和赞叹的状态，要做到这一点非常不容易，但我们始终相信，中国运动员可以做到。”张晓欢充满信心地说。